

Тобольская Соборная мечеть (ул. Пушкина. 27) была построена в конце XIX - начале XX вв. Здание каменной мечети с минаретом было сооружено на месте деревянной мечети в подгорной части города на средства, пожертвованные магометанскими (мусульманами) общинами Тобольской губернии.

Мечеть выполнена в кирпичном стиле, характерном для конца XIX - начала XX вв. Композиция имеет трехчастное членение: минарет, помещение молельни и связующее их звено. Восьмигранный островерхий минарет состоит из трех ярусов. На уровне второго яруса минарет опоясан балконом с ажурной решеткой. Молельня завершена невысоким барабаном и пологим куполом. Декор здания - в виде сухариков и зубцов.

Каменная мечеть была построена для мусульманской общины г. Тобольска по инициативе Тухтасына-хаджи Сафаралеевича Айтмухаметова, купца второй гильдии, известного мецената и общественного деятеля.

Т.Х. Айтмухаметов - гласный Тобольской думы, один из учредителей и казначей общества мусульман прогрессистов.

Мечеть была восстановлена силами прихожан в 1990 г. В том же году здание мечети было признано решением облисполкома архитектурным памятником местного значения (№ 3 от 8 января 1990 г.).

Мусульманская община г. Тобольска имеет давнюю историю. Проникновение ислама в Западную Сибирь исследователи, основываясь на рукописях, хранящихся в фондах Тобольского музея-заповедника, относят к концу XIV в. Рукописи были написаны мусульманскими священнослужителями Саидом Вакасом Аллакуловым и Кашшафом Абу-Саидовым. В начале XX в. данные рукописи были переведены на русский язык и опубликованы Н.Ф. Катановым под названием «О религиозных войнах учеников шейха Багаутдина против инородцев в Западной Сибири».

В период правления хана Кучума (1563-1582 гг.) ислам становится государственной религией Сибирского ханства. Одним из главных центров исламизации сибирских татар был г. Искер (Тобольский район). После присоединения Сибири к России, одним из главных духовных мусульманских центров в Сибири становится г. Тобольск, в котором, по сообщению историков (П.Словцов и др.) в начале XVIII в. существовало 2 мечети.

В середине XIX в. в Тобольской губернии насчитывалось 148 магометанских мечетей, в Томской - 36.

1927 г. был ознаменован началом антирелигиозной политики Советской власти, результатом которой стало закрытие храмов, в т.ч. мечетей и религиозных общин.

Этап возрождения мусульманского движения началась во второй половине 1970-х гг. в Тобольске и Тюмени. Попытки открыть молельный дом в Тобольске предпринимались с 1975 г. Инициатором и активным участником этих действий был А. Арангулов.

В 1980 г. в Тобольске и Тюмени власти разрешили вновь открыть мусульманские молитвенные дома. До начала 1990-х гг. в Тюменской области было две городские мусульманские общины - в Тюмени и Тобольске.

В 1988 г. Соборная мечеть г. Тобольска, закрытая в 1930 г., была возвращена в собственность мусульманской общине. Решением исполкома городского совета народных депутатов от 26.04.1988 г. № 102 бывшая мечеть по ул. Пушкина 27 была передана общине верующих мусульман г. Тобольска. Ее имамом стал Ибрагим Сухов, окончивший бухарское медресе «Мир-Араб».

В августе 1997 г. в Тобольске по инициативе Н. Аширова было учреждено Межрегиональное Духовное Управление мусульман Сибири и Дальнего Востока, преобразованное в 1998 г. в Духовное Управление мусульман Азиатской части России (ДУМ АЧР). Устав ДУМ АЧР был утвержден на Учредительном собрании (Курултае) мусульман 19 ноября 1998 г.